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Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

Lehrkräftebildungsgesetz 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Im Lehrkräftebildungsgesetz Schleswig-Holstein hieß es in § 7: 

„Die Hochschulen, das IQSH, das SHIBB und Vertretungen der Schulen sowie der 

Lehramtsstudierenden bilden unter Einbeziehung des Leibniz-Instituts für die Päda-

gogik der Naturwissenschaften und Mathematik (IPN), des für Bildung zuständigen 

Ministeriums, des für Wissenschaft zuständigen Ministeriums und der dem SHIBB 

übergeordneten obersten Landesbehörde ein Gremium zur Beratung für Lehrkräfte-

bildung. Es hat die Aufgabe der gemeinsamen Beratung, Koordinierung und Bewer-

tung von Fragen der Lehrkräftebildung.“ 

 

1. Wann hat dieses Gremium in dieser Legislaturperiode getagt? 

 
Antwort: 

Das Gremium, der Beirat für Lehrkräftebildung, hat in dieser Legislaturperiode am 

20.06.2017, 18.09.2017, 05.09.2018, 28.02.2019, 11.09.2019, 11.03.2020, 

21.10.2020, 17.03.2021, 13.09.2021 und 14.01.2022 getagt. 
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2. Welche wesentlichen inhaltlichen Tagesordnungspunkte wurden besprochen? 

 

Antwort: 

Der Beirat für Lehrkräftebildung hat sich mit der inhaltlichen Verzahnung der drei 

Phasen der Lehrkräftebildung und deren Umsetzung in der Praxis befasst. Wesentli-

che Themen waren beispielsweise die Abstimmung zum Lernen mit und über digitale 

Medien für Lehrkräfte, zu den Abläufen zum Praxissemester sowie die Gestaltung 

des Internetauftritts „Traumberuf Lehrer/in - Lehrkräfte in Schleswig-Holstein“. Von 

besonderer Bedeutung war ferner der phasenübergreifende Austausch über aktuelle 

Entwicklungen, Initiativen und Kooperationen wie beispielsweise MatheSH, Berichte 

zu neuen Studiengängen oder über die Hotline für Lehrkräfte. 

 

3. Wann und in welcher Form hat die Landesregierung Erkenntnisse aus dem 

Lehrkräftebedarfsanalysetool diesem Gremium zugeleitet? 

 

Antwort: 

Die Ergebnisse waren nicht Thema in dem Beirat für Lehrkräftebildung. 

 

4. Welche Vertreter*innen der Hausleitungen der Ministerien haben an diesen Sit-

zungen teilgenommen? 

 

Antwort: 

Von Seiten des MBWK haben Vertretungen des für Lehrkräftebildung schulseitig zu-

ständigen Referats und des für Lehrkräftebildung hochschulseitig zuständigen Refe-

rats an den Sitzungen teilgenommen. Das MWVATT hat sich durch das SHIBB ver-

treten lassen. 

 

5. Wann wurde dieses Gremium über seine Ablösung durch eine „Allianz für Lehr-

kräftebildung“ informiert? 

 

Antwort: 

Die Information erfolgte in der Sitzung am 14.01.2022. 

 

https://www.mathe-sh.de/
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6. In welcher Form haben die beteiligten Ministerien die Arbeitsergebnisse dieses 

Gremiums in ihrer Tätigkeit berücksichtigt? 

 

Antwort: 

Rückmeldungen wurden berücksichtigt, z.B. bei der Entwicklung des Internetauftritts 

„Traumberuf Lehrer/in - Lehrkräfte in Schleswig-Holstein, Anpassung der Ziel- und 

Leistungsvereinbarung mit dem IQSH in Hinblick auf MatheSH, Verbesserung der Zu-

sammenarbeit mit den Hochschulen hinsichtlich des Praxissemesters sowie hinsicht-

lich der Information der Studierenden hinsichtlich des Referendariats. 

https://www.mathe-sh.de/

